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	  COMUNE      DI   ISTRANA

UFFICIO SEGRETERIA – AFFARI GENERALI


REGOLAMENTO PER LA GESTIONE DEL SERVIZIO DI SORVEGLIANZA DAVANTI ALLE SCUOLE

Approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 62 del 23.09.1999, esecutiva.

Ripubblicato per 15 giorni a decorrere dal 25.10.1999.

1) SERVIZI DI SORVEGLIANZA

Con il presente regolamento il Comune di Istrana intende disciplinare l’affidamento a persone anziane dei servizi  di sorveglianza a carattere ausiliario e precisamente:

· sorveglianza presso le scuole dell’obbligo, per facilitare agli alunni gli attraversamenti stradali e per tutelarne la sicurezza;

· altre attività di sorveglianza eventualmente individuate dalla Giunta Comunale.

Tali servizi di sorveglianza sono caratterizzati dall’assenza di  poteri repressivi od impositivi e saranno svolti secondo le istruzioni impartite dall’Amministrazione comunale con il coordinamento del Comando Vigili Urbani cui compete la organizzazione tecnica del servizio.

2) SOGGETTI

I cittadini che presteranno l’attività in argomento, uomini e donne, devono essere pensionati, oppure devono aver compiuto i 50 anni di età e non aver superato i 75, e non svolgere alcuna attività lavorativa. Gli incaricati che nel corso dell’anno scolastico compiano il 75° anno di età continueranno regolarmente l’incarico fino al termine dell’anno scolastico stesso.

3) MODALITA’ DI AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO

Il servizio potrà essere attuato con le seguenti modalità:

a) mediante affidamento alle Associazioni di volontariato locale che assicurino la disponibilità di  loro soci, aventi i requisiti indicati sub.2, ad effettuare il servizio;

b) mediante incarico diretto a soggetti indicati sub. 2. Tale incarico non costituisce rapporto di lavoro subordinato con il Comune, né a tempo indeterminato o determinato, bensì un  rapporto di prestazione d’opera, ai sensi dell’art. 2222 del Codice civile, comportante l’esercizio di una attività a  carattere meramente “occasionale”, che sarà rescindibile in qualsiasi momento per rinuncia od insindacabile giudizio dell’Amministrazione per sopravvenuta ed accertata inidoneità alla prestazione del servizio.

c) La scelta delle persone da incaricare verrà effettuata dalla Giunta Comunale con riferimento alle domande presentate dagli interessati, previa istruttoria del Responsabile del Servizio e accertamento del possesso dei requisiti necessari, e sulla base di una graduatoria, nel rispetto dei criteri  preventivamente fissati dalla Giunta medesima.

I competenti uffici in materia sanitaria accerteranno l’idoneità fisica negli aspiranti all’espletamento dell’incarico.

Per gli aspiranti ultrasessantacinquenni il requisito dell’idoneità fisica verrà accertato anno per anno prima dell’inizio dell’incarico.

d)

La Giunta Comunale procederà all’affidamento del servizio mediante apposita convenzione per la modalità sub. a) e mediante contratto d’opera per la modalità sub b).

e)
L’incarico della sorveglianza sarà conferito ad un massimo di 5 (cinque) persone, per la durata dell’anno scolastico e con possibilità di  conferma.

4) MODALITA’ DI CONTROLLO DEL SERVIZIO

a) Il controllo delle presenze in servizio, sarà effettuato mediante un registro presenze depositato presso la Segreteria dell’Istituto scolastico.

b) Gli addetti al servizio saranno dotati di idonei contrassegni e quant’altro necessario a consentire il riconoscimento da parte dei cittadini.

Saranno inoltre muniti di una bretella arancione ai fini della loro sicurezza nella circolazione.

5) COMPENSO

a) Il compenso per l’espletamento del servizio sarà determinato in lire 20.000= (ventimila) lorde per  ogni presenza giornaliera di vigilanza. Lo stesso potrà essere adeguato in funzione della necessità di coordinare l’attività di vigilanza di più istituti.

L’importo di cui sopra potrà essere altresì annualmente aggiornato con provvedimento giuntale.

b) Nel caso di affidamento del servizio alle Associazioni tale compenso sarà corrisposto direttamente all’Associazione stessa nella forma di contributo. 

6) PAGAMENTO

Il pagamento del compenso o l’erogazione del contributo di cui all’art.5, avverrà trimestralmente previa attestazione da parte del responsabile della scuola che il servizio è stato regolarmente reso.

I compensi erogati saranno assoggettati alle ritenute erariali previste dalle leggi in materia.

7) CESSAZIONE DEL SERVIZIO

La convenzione o il contratto d’opera di cui all’art. 3 potranno essere risolti per rinuncia, comunicata in forma scritta, o, ad insindacabile giudizio dell’Amministrazione, per sopravvenuta ed accertata inidoneità alla prestazione del servizio.

8) ASSICURAZIONE

A favore degli addetti al servizio sarà stipulata a cura dell’Amministrazione una assicurazione contro i rischi della responsabilità civile per danni cagionati a terzi nell’espletamento del servizio stesso e contro gli infortuni in cui gli addetti dovessero incorrere.
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